

Туристические объекты Южного Казахстана



Южный Казахстан

- Аксу-Джабаглы
 - Алтын-Эмель
 - Бес-Шатыр
- Каньон Чарын
 - Река Или
- Озеро Каинды
 - Хан-Тенгри
- Ущелье Турген
- Поющий бархан
- Кольсайские озера
 - Озеро Иссык

Аксу-Джабаглы

В 1987 Аксу-Джабаглы - самый старый заповедник Центральной Азии и Казахстана, отметил свой 60-летний юбилей. Это уникальное горное место с удивительным природным пейзажем находится в Западном Тянь-Шане на высоте 1000 - 4280 над уровнем моря. Все главные географические зоны Казахстана представлены здесь во всей своей красе: полупустыни сменяют сухие степи, которые превращаются в хвойные леса.

Сочные луга в долинах уступают место густым можжевельниковым лесам. Разнообразная мозаика многоцветных альпийских лугов украшает склоны строгих горных вершин, покрытых кристально-белым снегом и синеватыми языками ледников. Аксу-Джабаглы - богатейшая сокровищница редких, находящихся на грани исчезновения видов животных и растений.

Природные пейзажи заповедника причудливы и завораживающе прекрасны. Будто ступенчатые террасы лугов поднимаются вверх, постепенно становясь частью гор, прорезанных узкими ущельями, с нависшими над ними каменными карнизами. В глубоких каньонах текут стремительные и бурные реки, которые, падая с обрыва, резко превращаются в громоподобные водопады. Бездонная синева небес отражается в зеркале горных озер.

В очень глубокой впадине, практически недоступной для взглядов очевидцев, находится - оригинальная «картинная галерея», состоящая из огромного числа наскальных рисунков, изображающих диких и домашних животных, сцены охоты и жизни древних людей. В сланцевых месторождениях на палеонтологических участках Аксу-Джабаглы хорошо сохранились отпечатки доисторических жителей планеты - рыб, насекомых, ящеров.



Заповедник Алтын-Эмель

Алтын-Эмель - национальный природный парк, расположенный в долине реки Или на территории Казахстана. Парк был основан 10 апреля 1996 года с целью сохранения уникального природного комплекса, археологических и историко-культурных памятников, редких и исчезающих видов растений и животных. На территории парка общей площадью 520 тыс. га можно встретить различные ландшафты: горный, песчано-пустынный, щебнистые, пустынные.

Туристы также могут насладиться великолепными природными пейзажами гор Актау, которые не без основания называют «лунными» из-за их необычной расцветки. Актау - это меловые горы возрастом более 400 миллионов лет, в основном белого цвета, но здесь, также встречаются голубые и розовые, красные и зелёные склоны, которые придают горам Актау неповторимую инопланетную красоту.

Кроме того, здесь так же расположен комплекс сакских курганов Бес-Шатыр, который является историческим памятником и наследием, оставленным великими кочевниками среднеазиатских степей. Могильные курганы датируются раннежелезным веком (VII-VI вв. до н.э.). Ученые раскопали и изучили 31 курган, один из которых самый большой и богато обустроенный, принято считать «царским». Среди вещей, найденных в могилах позолоченные конские сбруи, золотые украшения и утварь, оружие и доспехи, всё то, что по религиозным верованиям древних кочевников могло пригодиться воину в загробной жизни.

Национальный парк Алтын-Эмель - это не только самый большой и известный природный заповедник в Казахстане, но так же ценное и значимое наследие в культуре казахов, поэтому в 2002 году Казахстан выдвинул Алтын-Эмель как кандидата в список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Поющий бархан - уникальный природный феномен

Поющий бархан на территории заповедника Алтын-Эмель - одно из самых уникальных явлений природы. С ним связано множество легенд и сказаний. Долгое время ученые не понимали этого явления. А в средние века люди, слышавшие пение бархана, считали, что это воет шайтан пустыни. Этот феномен природы расположен на правом берегу реки Или в 182 км от Алматы. В длину бархан достигает почти 3-х км, а в высоту 150 м. Это самый большой из известных барханов. Он тянется на несколько километров перпендикулярно хребтам Большой и Малый Калкан. С бархана открывается прекрасный вид на окружающую местность: реку Или и горы, а так же заповедник Алтын-Эмель. Однако уникальность бархана заключается не только в том, что он «поёт». Так же редким считается то, что бархан образовался в местности среди каменных гор. Причина в выдувания песков с отмелей реки Или во время сильных ветров, которые поднимают с речных отмелей песчаную пыль. У Большого и Малого Калканов, стоящих под небольшим углом друг к другу, песок, подгоняемый ветрами, ударяется о каменную гряду и, оседая, образует наслоения. За многие века, выросла громадная песчаная гора, которая остается без движения вот уже несколько тысячелетий. Пение бархана - это довольно редкий феномен. Ученые объясняют это тем, что при достаточно сухой погоде, когда песок медленно сыпется вниз, происходит эффект трения песчинок, в результате чего они электризуются. Происходит своеобразная вибрация, которая превращается в гудение, похожее на музыку органа. Чем больше песчинок участвуют в процессе, тем сильнее звучание бархана.



Бес-Шатыр

Некрополь Бес-Шатыр (Пять шатров) являлся местом поклонения древних скифов (саков) еще в I веке до н.э. Огромные холмы, крупнейший из которых достигает 17 м в высоту и 104 м в диаметре, являются захоронениями сакских вождей и полководцев VII - III вв. до н.э.

Курганы окружены кольцами менгиров - мегалитических сооружений, напоминающих знаменитые памятники Стоунхенджа в Великобритании. Здесь, на территории 2 кв. км было 18 насыпей приблизительно 9 м в диаметре и около 2,5 м высотой. Под насыпями располагаются склепы, сооруженные из Тянь-Шанской ели. Этот уникальный памятник ранних кочевников находится в Семиречье, в бассейне реки Или. К западу от некрополя с севера на юг тянется цепь из 45 каменных плит с вырезанными картинами животных. Ученые считают это место ритуальной частью кладбища.

Имеются там и изображения солнцеголовых собак; сцены, изображающие охоту, ритуальные религиозные жертвоприношения животных; композиции людей и животных, женских форм арок и т.д. Недалеко от ущелья и мест захоронения, относящихся к бронзовому веку и ранней эпохе кочевых племён, расположено кочевое поселение. Галерея петроглифов Тамгалы является одной из мировых сокровищниц и находится под защитой ЮНЕСКО.



Каньон Чарын

Каньон Чарын расположен на территории Чарынского национального парка, созданного с целью сохранения природных и геологических объектов. Национальный парк был образован 23 февраля 2004 года. На территории парка обитает большое количество редких и исчезающих видов животных, занесенных в Красную книгу.

В урочище Сарытогай на территории парка находятся охраняемые леса, где растёт одно из самых уникальных деревьев на земле - ясень согдийский, который существовал еще в эпоху палеогена. Ясенева роща - уникальна, вторая подобная роща находится в Северной Америке. Ясенева роща является особо охраняемым памятником природы под эгидой ЮНЕСКО. Возраст рощи примерно 5 миллионов лет.

Но, конечно же, самой известной достопримечательностью парка является каньон Чарын. Это живописная природная местность, которая поражает своими неземными ландшафтами. Глубина каньона составляет 200 м. Высота отвесных гор каньона достигает 150–300 м. Сам каньон представляет собой памятник природы, сложенный из осадочных пород, возраст которых достигает 12 миллионов лет. Пейзажи здесь поистине удивительные. На закате, когда солнце уходит за горизонт, каньон Чарын окрашивается в алые, розовые и оранжевые цвета. Вокруг тишина и только снизу слышно, как бурные потоки реки Чарын бьются об отвесные скалы. Это зрелище не оставит равнодушным никого.



Река Или - основная ветвь туризма в Семиречье

Недалеко от курганов течет река Или, вдоль которой шли караваны Великого Шелкового пути. Название реки происходит от монгольского «Илансу», что означает «мерцающая, сверкающая». Или образована слиянием рек Кунгес и Текес, берущих свое начало горах Северного Тянь-Шаня. Или - самая крупная река в Семиречье. Ее длина - 1439 км . Свое начало река берет в Китае, на территории Алматинской области она образует искусственное водохранилище Капчагай и впадает в озеро Балхаш.

Капчагай называют морем: в теплое время оно является излюбленным местом отдыха горожан. Его максимальная ширина - 22 км , глубина - 45 м . Вдоль побережья располагаются санатории, пансионаты, пляжи, в самом городе Капчагае построен аквапарк. Воды Капчагая богаты разнообразной рыбой. А по его берегам расположено множество курортов, санаториев, пансионатов.

Река Или основная ветвь туризма в Семиречье. Туристы пускаются в удивительный сплав по реке: знакомятся с природой и животным миром поймы реки. В Тугайных зарослях здесь водится большое количество птиц, многие из которых уникальны. Или же с упоением предаются рыбалке: сом, сазан, жерех, судак, лещ, белый амур - все это можно поймать в щедрых Илинских водах.

Долина реки полна контрастов. Очень примечательно, что среди бесконечных песчаных барханов река словно рассыпается на чистейшие озера, покрытые водяными лилиями, украшенными красивейшими сладкоголосыми птицами, и зарослями камыша. Отдыхая на Или можно искупаться, позагорать на пляже и восхититься огромным обрывом, возвышающимся над рекой на 100 м.



Озеро Каинды

Озеро Каинды (по-казахски «березовое») затерялось в хвойном лесу, на высоте 2000 м над уровнем моря, среди гор Кунгей-Алатау. Название озеру, вероятно, дала искусственная березовая роща, раскинутая рядом с озером. Озеро Каинды длиной около 400 м и глубиной почти 30 м образовалось в результате природной стихии: вода затопила ущелье, образовав естественные природные ворота в самой середине озера. Хвойные деревья оказались затопленными не полностью, их высушенные вершины гордо возвышаются над водой, как мачты затонувшей эскадры.

С их вершин открываются изумительные виды на ущелья Каинды, Саты, долину реки Чилик. Как ни странно, но это неповторимое по своей красоте озеро практически неизвестно. Возможно причиной тому внимание туристов к озерам Кольсай, находящимся неподалеку. Тем не менее, с каждым годом озеро Каинды приобретает все большую популярность.



Кольсай - голубое ожерелье Северного Тянь-Шаня

Кольсайские озера - одно из красивейших мест казахской природы. Их еще называют голубым ожерельем Северного Тянь-Шаня. Оно и понятно - такую красоту встретишь не везде! В переводе с казахского языка "кольсай" означает "озеро в ущелье", потому что все три озера находятся в живописнейшем ущелье восточной части хребта Кунгей Алатау, что в 300 км от Алматы.

Озера расположены на высоте 1800, 2250 и 2700 над уровнем моря. Река Кольсай берет свои истоки с ледников, расположенных на горных хребтах Кунгей-Алатау, и впадает по очереди в три озера: Верхнее, Мынжолки и Нижнее. Вода в озерах пресная. Кольсайские озера очень глубоки. Например, самое глубокое место в первом озере - 80 м., а во втором - около 50 м. Дно местами пологое, без скальных выступов.

Кольсайские озера - это излюбленное место для горных туристов. Треккинги на Кольсайские озера очень легкие и подойдут даже для непрофессионалов. Кроме того, Кольсай - это замечательное место для пикников на природе и катания на лошадях и горных велосипедах. Комфортным для кемпинга является период с апреля месяца до конца сентября.

Вдоль побережья Кольсайских озер расположены всевозможные гостевые дома, которые всегда оказывают радушный прием всем желающим отдохнуть на лоне природы и любоваться великолепной панорамой природного ландшафта местности и чистейших озер из окон своего номера.

Тот, кому хоть раз посчастливится побывать в этих местах, никогда не забудет их великолепия, тишины и спокойствия вокруг. Когда водная гладь абсолютно спокойна, в ней отражаются небо, а вечером озеро как будто бурлит от плещущейся в ее водах форели!



Хан-Тенгри

«Повелитель неба» так древние тюрки называли одну из самых высоких вершин Тянь-Шаня - пик Хан-Тенгри. Он расположен на границе Казахстана и Киргизии и достигает в высоту 7 тыс. м. Эта вершина на протяжении тысячелетия являлась священной для древних тюрков и даже сегодня с ней связано множество легенд и верований. Еще одно название вершины Кантау («Кровавая гора»). Гора получила своё название из-за розового гранита, которым покрыта вершина. Во время заката она приобретает красный оттенок.

Тюрко-монгольские племена до принятия ислама долгое время исповедовали свою языческую религию - тенгрианианство. Верховным божеством этой религии, богом, распределяющим судьбы людей и срок их жизни, был Тенгри. Древние тюрки верили, что их верховное божество может жить только на вершине мира. Для них этой вершиной был пик Хан-Тенгри.

Вершина Хан-Тенгри описана во многих заметках путешественников, но её исследование впервые провел знаменитый русский географ XIX века П.П.Семёнов-Тян-Шанский. Он описал пик как остроконечную вершину правильной пирамидальной формы. По мнению многих современных альпинистов Хан-Тенгри - самый красивый пик в мире из-за его почти идеально правильной геометрической формы.

Пик Хан-Тенгри считается одним из самых труднодоступных в мире. Недаром древние тюрки называли его «повелителем неба». Своим грозным величием и труднодоступностью он может сравниться только со знаменитыми гималайскими восьмитысячниками, поэтому для альпинистов всего мира Хан-Тенгри является испытанием мужества и сноровки.



пик ХАН-ТЕНГРИ 7010 м

Лагерь 4
6400 м

Лагерь 3
5900 м

Лагерь 2
5300 м

Лагерь 1
4200 м

Базовый Лагерь
4000 м

All rights reserved
Copyright © www.CentralAsia-Travel.com



Ущелье Турген

В национальном парке Иле-Алатау, на расстоянии 90 км от Алматы, есть прекрасный уголок природы - Тургенское ущелье. Ущелье уходит в глубь на 44 км до огромного плато Ассы (2560 м .). В древности здесь проходили караваны из Европы на Восток - в Китай и Индию.

Тургенское ущелье славится своими семью водопадами. Самый крупный - Медвежий (высота 30 м). Его пенящиеся волны очень живописно стекают с вершин горного порога, обрамленного темной зеленью хвойных деревьев. Водопад Бозгул, известен своим стремительным и сильным потоком, от силы воды в скале образовался настоящий тоннель.

На территории Тургена можно найти все: здесь растут реликтовые Чин-Тургенские моховые ельники, нуждающиеся в условиях вечной мерзлоты, бьют горячие источники, высятся хвойные и смешанные леса, радуют глаз альпийские и подальпийские луга. Регион богат озерами, в лесах и лугах можно собрать целебные травы и ягоды.

Самая популярная остановка в ущелье Турген - Ботай - охотничья база. В этом месте пересекаются три реки, а глубина ущелья достигает - 920 метров (самая нижняя точка).

На плато Ассы найдены древние курганы, наскальные изображения в горах вдоль реки Ассы. В одном из ущелий найдено древнее захоронение саков, относящееся к эпохе до н.э. Маленькие горные озера выше Синегорья прекрасно подходят для купания и рыбалки. Ниже по ущелью есть форелевая ферма, где вы можете сами поймать рыбу и приготовить ее на ужин.



Озеро Иссык

Иссык (еще одно название озера - Есик, что в переводе с казахского означает "дверь") - это живописное, высокогорное озеро в окружении необычайно красивой природы густых лесов и широких цветочных полей. Озеро находится на высоте 1760 метров над уровнем моря, в Иссыкском ущелье Заилийского Алатау, примерно в 70 км восточнее Алматы.

По данным геологов, озеро образовалось 8 тысяч лет назад в результате мощнейшего обвала горной лавины, которая впоследствии и создала естественную плотину высотой 300 метров. В 1939 году территория озера начала активно благоустраиваться: была быстро построена асфальтированная дорога, туристическая база, автовокзал. Десятки тысяч алматинцев и гостей города приезжали сюда круглый год для того чтобы отдохнуть на лоне природы. Озеро было настолько популярно, что его фотография даже использовалась для туристических открыток и брошюр СССР.

В настоящее время озеро восстановлено, однако его размеры в два раза меньше прежнего. Местность озера очень подходит для любителей активного горного туризма, да и просто для желающих устроить пикник по выходным. Первые могут совершить увлекательный поход к красивейшим скалам, носящим название «Кремлевских стен», а вторые расположиться на берегу озера, наслаждаясь открывающимся их взору красотами, и вдыхая свежий горный воздух.

Для любителей истории это место тоже интересно: здесь можно посетить Иссыкский курган IV-V вв. до н.э. и место, где был найден сакский воин, одетый в доспехи и золотые одежды, ставший впоследствии символом Казахстана. Также очень интересно будет посетить находящуюся неподалеку от озера страусиную ферму, сфотографироваться с этими экзотическими для региона птицами, а также отведать блюда, приготовленные из страусятины и яичницу, сделанную из яиц страуса.

